

«Я НЕ МОГУ В ЭТО ПОВЕРИТЬ!»

Возрождение еврейской жизни в Унне состоялось

Александр МЕЛАМЕД,
соброр «Секрета»
по странам Западной Европы

ОБЩИНА ПРИГЛАШАЕТ ДРУЗЕЙ

Унна отмечает 10-летие работы экс-советских иммигрантов. Эффект неожиданный: тот, кто «в той жизни» имел смутное представление об иудаизме, сегодня является активным носителем еврейского начала.

Унна-Массен – пункт транзита еврейской иммиграции в ФРГ с начала 1990-х гг. Советско-еврейская волна вписана отдельной строкой в историю лагеря для беженцев, прибывавших из Вьетнама, Чили, Аргентины, Венгрии, Чехословакии, Румынии, Косово... Через Унну пополняли немецкое еврейство тысячи прибывших на ПМЖ в ФРГ.

Этнические группы просто желали вписаться в немецкое общество. Русскоязычные же евреи ставили перед собой и иную задачу. Восстановить некогда процветавшую в Германии иудейскую жизнь.

Ну а в Унне была особая ситуация: поскольку еврейства после Шоа в округе не было вовсе, группе энтузиастов предстояла работа с нуля. В 2003-м было создано культурно-интеграционное общество Stern. Это был первый, не сразу осознанный шаг к реанимации в Унне еврейской жизни.

Она начиналась в XIV веке. В хрониках указаны несколько синагог и домов, где совершались богослужения. Завершилась еврейская жизнь, как во многих городах Германии, с приходом к власти Гитлера.

Воссоздававшие иудаизм пришельцы сочетали лекции, занятия с раввином, проведение праздников, осваивая немецкий язык и рынок труда. В 2007 году евреи округа Унны приняли решение создать общину. Ее ядро - Александра Харьякова, Ирина Теплицкая, Анатолий Шехович, Александр Ельяшов, Лариса Макарова и Наум Нодельман. Общине дали имя haKochaw – «Звезда». С 2007 года – с момента раввинского или канторального сопровождения богослужений – был начат официальный отсчет новой истории евреев округа.

ОТКРЫТОСТЬ ДЛЯ ВСЕХ

Изначально определили - сделать еврейскую жизнь открытой. Это удалось. Так реализовывалась идея параллельной интеграции, в германские реалии и в иудаизм. В общину может прийти каждый, кто хочет понять, какие они, иудеи.

В синагоге, которая размещена в бывшем Bodelschwingh-Haus, не переводится народ. Прихожане и экскурсанты. Малыши из детских садов, школьники из разных городов и стран (были даже итальянские), католические и евангелические группы, сирийские беженцы, группы из Израиля и США, пасторы из Танзании. Нередко приезжают политики разных уровней – от местных до депутатов Бундестага. Службы, встречи, праздники проводятся на иврите, русском, немецком языках. В год община принимает до 2 тыс. гостей!

Открытость ее – не просто внимание

ко всем, независимо от происхождения, вероисповедания, цвета кожи, занятий и возраста. Это – современный стандарт жизни в мультикультурном мире.

- Для евреев Унны либеральная еврейская община haKochaw - место, где мы ощутили себя единой семьей, защищенной государством, - рассказывает председатель haKochaw Александра Харьякова. - Поддержка идет от городских властей, католической и евангелической церквей, политических партий, финансовых институтов и Круга друзей еврейской общины, созданного в 2008 году. То, что интерес к деятельности общины есть на уровне любой инстанции, вдохновляет.

Укрепление позиций haKochaw связано с тем, что она стала членом Союза



прогрессивных евреев Германии и Объединения еврейских общин земли Северный Рейн – Вестфалия.

ПОДДЕРЖКА НЕ ТОЛЬКО ДУХОВНАЯ

В октябре 2009 г. был закрыт лагерь Унна-Массен. А с ним и расположенная рядом с ним евангелическая церковь Bodelschwingh-Haus. Руководитель евангелической церкви фрау Мур-Нельсон предложила общине снять это помещение: «Одно условие - оплата только коммунальных услуг».

Особенность haKochaw - ее создавали энтузиасты. Если говорить о материальной стороне дела, все начиналось с двух шаббатных подсвечников и кубка для вина. Община не сразу собрала деньги для приобретения Свитка Торы: большинство членов - получатели пособий. Правительство Земли Северный Рейн- Вестфалия оказало поддержку. В 2012 году община приобрела собственный Свиток Торы. Так молельный зал получил статус синагоги.

В январе 2016 года был подписан договор о приобретении общиной Bodelschwingh-Haus (за 0,00 €). Прилегающий земельный участок был передан в бесплатное пользование на 100 лет. В апреле 2016 года состоялась праздничная символическая передача ключа от здания.

Есть попытка самостоятельно изыскивать средства для поддержки работы общины. К примеру, проводя проекты, которые финансируются Aktion Mensch и Bundesamt für Migration und Flüchtlinge. В почтовом ящике общины не однажды оказывались конверты с анонимными пожертвованиями, причем, суммы были трехзначные.



И СТАР, И МЛАД

Ориентация на молодежь присуща общине с первых дней. Юные активисты ездили по программе «Таглит» в Израиль, посещали музеи и выставки, посещали Освенцим вместе с премьер-министром земли Северный Рейн-Вестфалия Ханнелорой Крафт. Два года назад был создан клуб «Яхад» для детей и молодежи, где юные изучают историю, участвуют в семинарах и вместе с махане от Союза прогрессивных евреев Германии – в региональных встречах с ровесниками из других либеральных общин Германии. Воскресная школа пользуется популярностью у детишек.

Александра Харьякова в число своих повседневных дел не так давно включила и заботы о Geschwister-Scholl-Gymnasium. Она стала покровителем гимназии, поддержав проект школьни-



ков «Schule ohne Rassismus. Schule mit Courage». На вопрос Александры школьникам, почему вы выбрали меня, я ведь не актриса и не знаменитый футболист, дети ответили: «Нам не нужен Pate на один день, а вас и вашу общину мы знаем». Этот вердикт продиктован тем, что контакты гимназии и haKochaw начались задолго до названного проекта, когда детям рассказывали об ужасах Шоа, и они участвовали в укладке камней преткновения.

Примечателен еще один момент. Речь о преемственности традиций.

Во время богослужений в Унне звучит органная музыка: такова была традиция до Шоа. Немцы еврейские композиторы (к примеру, Луи Левандовский) часто писали музыку для синагог, которая исполнялась солистами в сопровождении органа.

Пожилые жители Унны ощущают поддержку и заботу: активисты общины, владеющие собственным авто, привозят их на богослужения и праздники. Для пожилых людей открыли кафе, первая встреча была на Mizvah Day в ноябре 2016-го. Занятия в общине - танцы, шахматы, изобразительное искусство, изу-



чение иврита, русского языка - рассчитаны на все возрасты.

Содружество поколений создает семейную атмосферу.

ДОСТИЖЕНИЯ ОБЩИНЫ

За 10 лет евреи из Советского Союза, где обходили стороной синагогу, пришли к осознанию своей идентичности с народом Книги. Люди почувствовали потребность в диалоге со Всевышним. И где - в Германии, в стране Катастрофы?!

Разрушен стереотип «иммигрант – потребитель». Унна почувствовала: община – не обуза для округа, а приобретение. В управленческих структурах - городских, окружных, Jobcenter, Arbeitsagentur - ей идут навстречу в ключевых вопросах. С ее мнением считаются обычные жители Унны, цена вклад еврейской общины в развитие общества.

Приходя в общину, люди чувствуют свою востребованность. Они видят свои фотографии на страницах газет, их показывают в телепередачах.

- Становление еврейской общины haKochaw - важная возможность найти свой путь к Богу и друг к другу, - подчеркивает раввин Наталья Вержбовская. - Богослужения в Шаббат и праздники стали духовной потребностью. Особенно это важно для детей. Опыт показывает: старшие приобщаются к еврейской традиции благодаря детям и внукам, которые приносят в дом знания, приобретенные в общине.

Участие в еврейской жизни принимают не только галахические евреи, но и их негалахические супруги и дети. Выполняя требования галахи, несколько человек после прохождения курсов раввина Натальи Вержбовской приняли гиюр. Их желание стать полноценными членами еврейской общины осуществилось.

Семинары, праздники и концерты еврейской музыки в общине привлекают многих жителей Унны. До 250 участников общинных праздников – обычная цифра. В городе не бывает важных мероприятий без еврейского участия. Иудеи стали частью общества, заполнив нишу, пустовавшую с 1938 года.

УДИВИТЕЛЬНЫЕ ВСТРЕЧИ

Как-то к Александре подошел молодой мужчина: «Мой отец был эсэсовцем. Все детство я спорил с ним, не принимая его мировоззрения. Видел бы он, что я участвую в богослужении в синагоге Унны... Думаю, он переворачивается в гробу. А я говорю: спасибо за то, что принесли в мой город еврейскую жизнь!»

Израильянин, посетив синагогу, не скрывал слез: «Тридцать лет назад моя семья эмигрировала из Румынии. Мы жили в лагере Унна-Массен. Через много лет я репатриировался в Израиль. Приехав посетить родителей, я узнал, что на месте лагеря появилась община. И, конечно, я не мог не приехать. Я не могу до сих пор в это поверить – синагога в Унна-Массен!»

Фото с сайта juedische-gemeinde-unna.de